

ПРЕДИСЛОВИЕ ОТ РЕДАКТОРОВ

Очередной том научного альманаха «Вопросы социальной теории» имеет свои особенности. В нем впервые за годы издания альманаха мы использовали дискуссионную форму подготовки статей и материалов. На большинство статей, помещенных в данный том, даны отзывы от редакции, на которые авторы имели возможность ответить. И, хотя этой возможностью воспользовались лишь некоторые, в целом удалось передать полемический характер обсуждения актуальной сегодня проблемы — идентичности человека. Кроме того, в связи с большим объемом материала мы были вынуждены отказаться от размещения тематической подборки зарубежной классики, опубликованной в разные годы в журнале «Личность. Культура. Общество». При этом мы надеемся, что нам удалось сохранить целостность научно-издательского замысла и представить по возможности разные авторские позиции.

Данный выпуск альманаха подготовлен коллективом авторов, известных в отечественном научном сообществе, на основе многолетних исследований и систематической работы постоянно действующего научного семинара «Социальная теория и социокультурная динамика России» (руководитель Ю.М. Резник), а также материалов IV Междисциплинарного научного симпозиума с международным участием «Социальная теория и проблемы социально-гуманитарного образования» (Рязань, апрель 2010 г.).

Многие идеи, высказанные авторами статей, получили апробацию на страницах журнала «Личность. Культура. Общество». Поэтому мы с полным основанием считаем данный выпуск его приложением, в котором эти идеи получили дальнейшее развитие и углубление.

Альманах состоит из введения, трех основных разделов и заключительного раздела (заключения, полемики и материалы симпозиума). В первом разделе («Идентичность человека как философская и научная проблема») представлены взгляды авторов на природу человеческой идентичности и возможности ее философского и конкретно-научного познания (В.Л. Абушенко, П.К. Гречко, А.А. Грицанов, П.С. Гуревич, Э.А. Орлова, А.А. Пелипенко, Ю.М. Резник).

Во втором разделе («Человек на границе культур: взаимодействие и множественность идентичностей») раскрывается идея множественности идентичностей и их взаимодействия в культурном и межкультурном про-

странстве (О.Н. Астафьева, А.Б. Гофман, И.В. Кондаков, М.В. Тлостанова, В.М. Хачатурян).

В третьем разделе альманаха («Социокультурное разнообразие идентичностей человека») предлагается анализ некоторых типов или разновидностей социокультурной идентичности человека – гражданской, тоталитарной, «вещественной», маргинальной, религиозной и этнической (И.С. Бакланов, А.А. Грицанов, Т.В. Душина, Н.К. Иконникова, О.А. Микеева, В.Г. Николаев, Л.С. Перепелкин, Ю.М. Резник, В.Г. Стэльмах).

В заключительном разделе альманаха даны отзывы от редакции на статьи авторов, их ответы на замечания и материалы отдельных докладов и выступлений, состоявшихся на IV Междисциплинарном научном симпозиуме с международным участием «Социальная теория и проблемы социально-гуманитарного образования» (Рязань, апрель 2010 г.).

Мы очень надеемся, что очередной выпуск научного альманаха «Вопросы социальной теории» окажется полезным для исследователей самой разной профессиональной принадлежности, а также специалистов-практиков и студентов, изучающих социально-гуманитарные дисциплины.

Уже когда данный выпуск альманаха «Вопросы социальной теории» готовился к отправке в типографию, произошло прискорбное событие – 2 августа 2010 г. на девяностом году жизни умер известный философ Владислав Жанович Келле. Владислав Жанович много сделал для становления журнала «Личность. Культура. Общество» и развития исследований в области социальной теории. Он неоднократно поддерживал нас, наши научные инициативы на протяжении многих лет. И осмыслению его роли в жизни философского сообщества будет посвящено немало публикаций, в т.ч. и отдельная рубрика в нашем журнале «Личность. Культура. Общество». Переживая огромную потерю, мы остаемся в вечном долгу перед этим добрым и прекрасным человеком, настоящим ученым и гражданином. Этот том альманаха мы посвящаем его светлой памяти.

Ю.М. Резник, М.В. Тлостанова